

2023—2024 学年第一届安徽百校大联考 高三历史参考答案及主观题评分细则

1.【答案】 B

【解析】 根据材料并结合所学可知,在追认祖先的风潮中,许多族群塑造出共同的英雄先祖,从而实现了某区域的族群认同,这是春秋战国时期更为宏观层面的华夏认同的基础和前提,材料体现了这一认同的渐进过程,因此正确选项为 B。A、C、D 项均不能从题目所给材料中得出。

2.【答案】 D

【解析】 根据材料并结合所学可知,从关东大规模迁徙强宗大族、富豪巨贾充实,是削弱关东而增强关中的力量,同时便于就近控制潜在的反抗因素,其目的是为加强集权,因此正确选项为 D。A、B 项均非该政策的目的。迁民政策并非仅针对关东藩国,也包括汉郡,故 C 项不正确。

3.【答案】 D

【解析】 魏晋时期,玄学盛行,《老子》《庄子》《周易》被称为“三玄”,故用老庄哲学的概念比附佛经的名词概念,是实现佛教思想本土化的重要手段,其直接目的是减少传教阻力,以便于作为外来宗教的佛教更容易被人接受。因此,正确选项为 D。A 项与材料不构成因果关系,B、C 项表述错误。

4.【答案】 A

【解析】 根据材料情境,不少有才能的下层士人在地方藩帅的“力荐”下才能进入政治中心,位极人臣的权德舆,便多次表示难以忘却幕主“旧恩”可以得知,藩镇力量已经影响到朝廷的人才和官员选拔体系,这是割据势力发展的结果,因此正确选项为 A。B 项表述错误,C、D 项无法从材料中得出。

5.【答案】 D

【解析】 “五德终始”为传统中国政权构建合法性的重要理论,形成于战国时期。而从材料可见,金朝统治者已经采用该理论构建本朝合法性,并对该理论有所了解。可知,正确选项为 D。A、B、C 项均不能从材料得出,属于过度解读材料,故排除。

6.【答案】 C

【解析】 根据材料情境信息可提炼核心信息“尤其是以徽商为代表的一些富商大贾,衣食住行甚至与王侯无异”,该现象一方面和政府政策松弛及管控社会的能力有关,但最重要的原因则是社会经济的发展,特别是商品经济的发展,推动了商人阶层更为活跃。故排除 A、B、D 项,正确选项为 C。

7.【答案】 B

【解析】 根据材料情境信息可知,清朝在回民聚居地区普遍推广了乡约,这是将内地中原地区的基层治理模式推向边疆,对多民族国家的统一起到了巩固作用,因此正确选项为 B。A 选项错误,C、D 项不能从材料中直接得出,故排除。

8.【答案】 A

高三历史参考答案 第 1 页(共 3 页)

【解析】 根据材料关键信息:多数地方督抚站在本省立场表示反对可知,中央政府的政策已经不能得到地方督抚的认同和支持,这事实上是后来“东南互保”的先声,因此正确选项为 A。B、C、D 项均不能从材料中得出,故排除。

9.【答案】 C

【解析】 根据所提供的三段材料:材料三是清末革命派站在革命的立场上对李鸿章的评论,虽然并不完全客观公正,但体现了当时的民族主义思潮,因此正确选项为 C,D 项错误。材料一是清政府立于维护统治立场上的评价,未能全面评述其是非功过,A 项错误。三则材料所述内容并不完全一致,故不能全部互证,B 项错误。

10.【答案】 D

【解析】 根据材料情境信息:“我当年曾发采取共和之电,如今又拥项城登基,国人其为我何……”可知,当时即便是北洋军阀,也知道其统治建立在共和基础上,需维护表面的共和政体,因此正确选项为 D。A 项为过度解读,B、C 项不能从材料中得出。

11.【答案】 B

【解析】 根据材料情境“吾人似应研究吾国学说制度大要,再到西洋留学才有可资比较的东西”可知,其主张立足了解中国基本国情基础上学习西方思想文化,该观点是国家出路的正确方向,即便是日后马克思主义在中国的传播与实践,其成功也是建立在正确调查和分析中国具体国情基础上,实现马克思主义的中国化,因此正确选项为 B。A、D 项均为过度解读,C 不符合题意,故排除。

12.【答案】 C

【解析】 根据材料数据可知,中共根据地从 1936 到 1937 年没收收入大幅下降。自土地革命以来,中共根据地的主要财政收入打土豪没收收入,该数据的下降表明中共为争取全民族抗战所做的努力,因此正确选项为 C。A、B、D 项均不能从材料中得出,故排除。

13.【答案】 B

【解析】 根据材料情境可知,1949 年和 1957 年中国东中西部城市布局发生显著变化,东部所占比例下降,而中西部比例上升,这是一五计划工业布局重大调整的结果,因此正确选项为 B。A、C、D 均不能从材料中得出,故排除。

14.【答案】 C

【解析】 根据材料情境可知,在 1978 年 9 月十一届三中全会召开前,党内已有领导人认识到对经济体制调整的必要性,尽管此时尚不能确定此后的经济体制改革最终目标,因此正确选项为 C。A、B 项时间不符,D 过度阐释,故排除。

15.【答案】 A

【解析】 根据材料情境可知,中国与拉美国家在经济往来中有广泛的合作成果,经济合作的深化有利于推动中拉合作共赢局面的形成,因此正确选项为 A。B、C 项均为过度解读,中国与拉美并非大国外交,D 错误,故排除。

16.【答案】(1)时代背景:明中后期统治危机出现;商品经济的发展;东西思想的初步交汇;理学的僵化;传统观念的改变。

【评分细则】每点3分,任答三点即可,共9分,意思对即可赋分。

(2)表现:在民族观念上从传统的重华轻夷转向主动“师夷”;在经济观念上从传统的重义轻利转向主动“求富”;在科技观念上从传统的重德轻艺转向主动学习“长技”。

【评分细则】每点2分,共6分,意思对即可赋分。

17.【答案】(1)发展:清朝前中期:受制于传统国防思维和经济体制,早期的海防意识虽然已经萌发,仍然停留在重防守轻开发的低级阶段;

鸦片战后:随着统治危机加深,统治阶层中部分有识之士意识到建立近代海防体系,并强调海洋权益的利用与开发。

【评分细则】每点4分,共8分,意思对即可赋分。

(2)因素:综合国力增强;国际地位提高;海洋权益拓展;海防力量的壮大;传统海防观念的发展和更新。

【评分细则】答出三点给6分,答出四点给7分。意思对即可赋分。

18.【示例一】第三章:中国的中国(2分)

阐述:公元前3世纪~公元2世纪,是战国至秦汉时期。这一时期,在政治上,君主专制中央集权从萌发到建立;在经济上,小农经济从出现到巩固;在文化上,从百家争鸣到独尊儒术;在民族关系上,华夏认同不断扩大到统一多民族国家建立。该时期传统中国的国家体制和经济文化结构及民族格局日渐成熟,奠定了当今中国基本形态。(8分)

【示例二】第四章:东亚的中国(2分)

阐述:公元2世纪~公元10世纪,是魏晋至五代隋唐时期。这一时期,在政治上,君主专制中央集权从建立到成熟;在经济上,小农经济进一步发展并走向成熟;在思想文化上,佛道儒融合;在民族关系上,统一多民族国家进一步发展;在对外关系上,韩、日等国频繁至中国学习各种文化。该时期,中国儒家文明辐射东亚朝、日等,奠定了东亚中华文化圈。(8分)

【评分细则】赋分如上。意思对即可赋分。

19.【答案】(1)原因:新民主主义政权(人民民主专政)的建立;对人民思想的全面改造;为社会主义工业化和社会主义改造做准备;旧教育体系的不合理;对苏联教育模式的学习。

【评分细则】每点3分,任答三点即可,共9分。意思对即可赋分。

(2)专业分类的一定程度改变了旧中国高等教育结构和分布不合理的局面;专业分类适应了建国初期社会主义工业化发展及培养人才的需要;专业分类虽适应了当时发展的需要,但从长远看,存在比例失衡现象。

【评分细则】每点2分,共6分。意思对即可赋分。

高三历史参考答案 第3页(共3页)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线